

绿色环保理念下的市政道路建设技术创新

任 华

(日照城投集团建设发展有限公司, 山东 日照 276800)

摘 要 市政道路建设作为城市基础设施建设的重要组成部分, 需要与时俱进, 采用绿色环保技术实现可持续发展。本文以绿色环保为理念, 探讨了市政道路建设中的技术创新, 包括材料选择、施工工艺、绿色景观设计等方面的最新发展和应用。通过对现有研究成果和实践案例的总结和分析, 提出了一系列可行的技术方案和建议, 旨在为推动绿色环保理念在市政道路建设中的应用提供参考。

关键词 绿色环保; 市政道路建设; 技术创新; 可持续发展

中图分类号: U415

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)08-0064-03

随着城市化进程的加快和人口规模的不断扩大, 城市道路建设面临着日益严峻的挑战。传统的市政道路建设模式往往存在着资源浪费、能源消耗和环境污染等问题, 已经不适应当今社会对环境保护和可持续发展的要求。因此, 引入绿色环保理念, 推动市政道路建设技术的创新与升级, 成为当前亟须解决的重要问题。在这样的背景下, 市政道路建设技术创新显得尤为重要。在道路设计和施工中融入绿色环保理念, 可以实现道路的可持续管理和维护, 延长道路使用寿命, 提高道路的运行效率, 为城市交通发展注入新的活力。

1 绿色环保理念在市政道路建设中的内涵及特点

绿色环保理念在市政道路建设中的内涵及特点体现在多个方面。首先, 市政道路建设中采用绿色环保理念可以减少对自然环境的破坏, 保护生态系统的完整性。通过选择可再生材料和采用节能环保的施工技术, 可以降低对土地资源、水资源和空气质量的影响, 减少环境污染。其次, 绿色环保理念还可以提高市政道路的可持续性, 延长道路的使用寿命^[1]。采用高质量的材料和科学的施工方式, 可以减少道路损坏和维护成本, 提高道路的耐久性和稳定性。此外, 绿色环保理念还可以改善市民的出行体验, 提升道路的美观性和舒适度。通过合理规划道路布局、设置绿化带和人行道, 可以为市民提供更加安全、便利和舒适的交通环境, 促进城市的可持续发展^[2]。在实际的市政道路建设中, 政府部门和建设企业应当充分认识到绿色环保理念的重要性, 加强对相关政策法规的执行, 推动绿色环保技术的应用和推广。同时, 市民也应当积极参与和支持绿色环保道路建设, 提高环保意识, 保

护环境资源, 共同建设美丽宜居的城市。只有在全社会的共同努力下, 绿色环保理念才能在市政道路建设中得到充分体现, 为城市的可持续发展和人民的幸福生活贡献力量^[3]。

2 市政道路建设中存在的环境问题与挑战

2.1 土地资源消耗

市政道路建设需要大量土地资源, 导致土地开发和利用的压力增加, 可能导致生态系统破坏和土地资源浪费。市政道路建设作为城市基础设施建设的重要组成部分, 往往需要占用大量土地资源。土地资源消耗是市政道路建设中存在的一个重要环境问题与挑战。随着城市化进程的加快和城市人口的增长, 对于土地资源的需求也日益增大。市政道路的修建需要征用大片土地, 尤其是在城市中心地段, 这不仅导致了土地资源的过度消耗, 还可能导致土地资源的不合理利用。土地资源消耗带来的环境问题主要体现在以下几个方面: 首先, 大规模的土地开发和征用会破坏原有的生态环境, 破坏植被覆盖, 影响生物多样性, 加剧土地沙漠化和水土流失等问题^[4]。其次, 土地资源消耗会导致城市土地的不断减少, 使得城市面临着土地资源匮乏的风险, 影响城市的可持续发展。此外, 土地资源的过度消耗也会导致土地价格的上涨, 加剧房地产市场的泡沫化, 影响城市的经济稳定。面对土地资源消耗带来的环境问题与挑战, 我们需要采取有效措施来解决。首先, 应该加强土地利用规划, 优化土地资源配置, 合理规划市政道路建设, 减少土地资源的浪费。其次, 应该加强对土地资源的保护和管理, 保护好城市的绿地和耕地, 有效防止土地资源的过度消耗。同时, 还应该推动城市绿色发展, 提倡绿色建筑和绿色出行,

减少对土地资源的依赖,实现城市的可持续发展^[5]。

2.2 生态环境破坏

建设道路会破坏原有的生态环境,影响动植物的栖息地,破坏生态平衡,导致生物多样性减少。市政道路建设过程中,生态环境破坏是一个不可忽视的问题。随着城市化进程的加快,为了满足交通需求,大量的土地被开发建设道路,导致了許多自然生态系统的破坏和生物多样性的丧失。树木被砍伐,土地被覆盖,湿地被填埋,这些行为都直接影响了周围的生态环境。在市政道路建设中,常常会忽视对生态环境的保护,导致水土流失加剧、水源污染、生态系统恢复困难等问题。此外,道路建设过程中的挖掘、铺设和施工噪声也会对周边的生态系统造成干扰,影响野生动植物的栖息地和生存环境。这些生态环境破坏不仅直接影响了自然生态系统的平衡,还可能引发气候变化、自然灾害等更为严重的问题。因此,在市政道路建设中,必须充分重视生态环境保护,采取有效的措施来减少对生态系统的破坏。可以通过合理规划道路线路,选择最佳建设方案,减少土地占用,保留原有的植被和湿地,实施生态修复和植被恢复工程,以及加强环境监测和评估等手段,来最大程度地减少市政道路建设对生态环境的影响,实现城市发展与生态环境保护的平衡。

2.3 水土流失

道路建设过程中可能会破坏土壤结构,增加土壤侵蚀和水土流失的风险,影响土地的肥力和生产力。在市政道路建设过程中,水土流失是一个常见且严重的环境问题。由于施工过程中大量的土地被开挖和铺设,加之降水和地表径流的影响,往往会导致裸露的土壤暴露在空气中,易受风化和侵蚀。特别是在施工现场周边地区,由于缺乏覆盖物,土壤易被冲刷,造成大量泥沙和污染物流入周边水体,对水质造成严重影响。

水土流失不仅会导致土地肥力流失、植被破坏、生态系统恶化,更会引发洪涝灾害和地质灾害,威胁周边居民的生命和财产安全。因此,在市政道路建设中,应该加强对水土流失的预防和治理工作,采取有效的措施来减少土地开挖、降低水土流失风险,保护生态环境的稳定和可持续发展。

2.4 大气污染

道路建设和使用过程中会产生大量尾气排放和粉尘,增加空气污染的程度,影响居民的健康和环境质量。市政道路建设中存在的环境问题与挑战之一是大气污

染。随着城市交通的不断增长,车辆尾气排放成为主要的大气污染源之一。市政道路建设和交通运输系统的规划不合理、车辆尾气排放标准落后、道路拥堵等问题都导致了大气污染的加剧。大气污染不仅对居民的健康造成危害,也影响了城市的形象和环境质量。解决大气污染问题需要综合施策。首先,应加强对市政道路建设中的环境影响评估,推动绿色、可持续的道路建设理念。其次,应促进公共交通的发展,减少私人汽车使用量,降低尾气排放。

3 绿色环保理念下的市政道路建设技术创新

3.1 材料选择的绿色化

在绿色环保理念的指导下,市政道路建设技术正在不断创新,其中材料选择的绿色化是至关重要的一环。传统的市政道路建设中常使用的沥青和混凝土等材料对环境造成了严重影响,排放大量的有害气体和污染物。为了减少对环境的负面影响,越来越多的城市开始采用绿色环保材料进行道路建设。一种常见的绿色材料是再生材料,如再生沥青和再生混凝土。这些材料利用废弃物或旧材料进行再生加工,不仅减少了资源消耗,还能有效降低建设过程中的碳排放。

3.2 施工工艺的环保化

在绿色环保理念的指导下,市政道路建设技术正朝着更环保的方向迈进。其中,施工工艺的环保化是至关重要的一环。传统的市政道路施工工艺往往会产生大量的废弃物和污染物,对环境造成严重影响。因此,为了实现绿色环保的目标,施工工艺的环保化是必不可少的。在实践中,一些新型的施工工艺正在得到广泛应用。例如,采用再生材料进行路面铺设,能够有效减少对自然资源的消耗;利用植物油替代传统润滑油,减少有害物质的排放;引入智能化施工设备,提高施工效率的同时减少能源消耗等。这些环保化的施工工艺不仅有助于减少对环境的负面影响,还能提升道路建设的质量和可持续性。

3.3 绿色景观设计的创新应用

在绿色环保理念下的市政道路建设中,绿色景观设计的创新应用正逐渐成为一种趋势。随着人们对生态环境的重视和对城市美化的需求不断增加,绿色景观设计在市政道路建设中扮演着越来越重要的角色。一种创新的应用方式是在道路两侧或中央设置绿化带,种植各种植物和树木,打造出独特的城市绿色景观。这不仅可以美化城市环境,还能够改善空气质量,吸收雨水,减少城市热岛效应,提升市民的生活品质。同时,这种绿色景观设计还可以为城市增加一道宜人

的风景线，吸引游客和居民前来游览和休闲。另一个创新的应用方式是在市政道路建设中引入可持续发展的理念，采用节能环保的材料和技术进行设计和施工。

4 绿色环保理念下的市政道路建设技术方案与建议

4.1 推广绿色材料的应用

在推广绿色材料的应用方面，市政道路建设可以采取一系列措施来实现环保目标。首先，可以优先选择使用可再生材料，如再生沥青、再生混凝土等，以减少资源消耗和环境污染。其次，可以鼓励使用具有良好环保性能的新型材料，如透水混凝土、植草砖等，以促进雨水的自然渗透，减少城市内涝问题。同时，还可以推广使用可降解材料，如生物降解塑料等，以减少塑料污染对环境造成的影响。除了材料的选择，市政道路建设还可以在设计和施工中加强环保意识。例如，在设计阶段可以充分考虑道路绿化、雨水收集利用等环保措施，以实现道路与自然环境的和谐共生。在施工过程中，可以采用低碳施工技术，减少能源消耗和排放，同时合理规划施工工序，减少对周边环境的干扰。

4.2 提高施工工艺的环保水平

在绿色环保理念下的市政道路建设中，提高施工工艺的环保水平是至关重要的一环。为了减少对环境的影响，可以采取一系列技术方案和建议：推广使用环保材料。在市政道路建设中，应尽量选择可降解的材料或回收再利用率的材料，减少对自然资源的消耗。例如，采用再生沥青路面、植草砖路面等材料，可以有效减少对环境的破坏。优化施工工艺。采用先进的施工工艺，如冷拌再生技术、冷再生混凝土技术等，可以降低能耗和排放，减少对大气和水质的污染。同时，合理规划施工路线，减少交通堵塞和尘土扬扬，对周边居民的生活质量也有积极影响。另外，加强施工过程的监督和管理。建立严格的环保监测制度，确保施工过程中的污染物排放在规定范围内，并及时采取措施进行治理。同时，加强对施工人员的培训，提高其环保意识和技能，促使他们积极参与环保工作。提高施工工艺的环保水平需要全社会的共同努力，政府、企业、民众等各方都应该积极参与，共同推动绿色环保理念在市政道路建设中的落实，为建设美丽宜居的城市做出贡献。

4.3 加强绿色景观设计的规划与实施

在绿色环保理念下的市政道路建设中，加强绿色景观设计的规划与实施显得尤为重要。首先，我们应

该在道路规划初期就充分考虑绿色景观的布局和设计，将树木、花草、花园等绿色植被融入道路景观中，打造出宜人的环境。在实施阶段，要选择适合当地气候和土壤条件的植被，注重生态平衡和植被的多样性，同时采用水利工程技术，保证植被的充分生长和生态环境的可持续发展。另外，加强绿色景观设计也需要注重节约资源和环保理念的融入。在选择植被种类和设计景观时，应尽量选择耐旱、耐寒、耐盐碱等适应性强的植物，减少对水资源的需求，以及减少对农药和化肥的使用，降低对环境的污染。此外，还可以考虑利用雨水收集系统、太阳能光伏板等绿色科技手段，提高景观设计的可持续性和环保性。加强绿色景观设计的规划与实施，不仅可以提升市政道路的美观性和舒适度，更能促进城市生态环境的改善，实现可持续发展的目标。通过科学规划和精心设计，我们可以打造出绿色环保的市政道路，为市民提供一个健康、宜居的生活环境。

5 结束语

在绿色环保理念的引领下，市政道路建设技术创新变得日益重要。传统的道路建设往往会消耗大量资源，产生大量污染，对环境造成严重影响。因此，寻求更加环保可持续的建设技术已成为当今市政道路建设的必然趋势。本文通过对绿色环保理念下的市政道路建设技术创新进行深入探讨，提出了一系列可行的技术方案和建议。绿色环保不仅是市政道路建设的必然趋势，更是推动城市可持续发展的重要保障。未来，我们应该不断探索创新，促进绿色技术的应用，共同为打造更加宜居、宜行的城市环境而努力。

参考文献：

- [1] 许红仔. 市政道路工程造价风险指标识别及评价体系构建[J]. 江西建材, 2022(10):438-440.
- [2] 罗赵君. 某市政道路工程造价管理存在的问题及风险应对策略[J]. 建材发展导向, 2022, 20(20):37-39.
- [3] 吴龙飞. 基于有限元计算的新建市政道路下穿既有高速桥梁安全风险分析[J]. 建筑技术开发, 2022, 49(17):72-75.
- [4] 陈友文, 陈友武, 王卫辉. 市政道路施工对邻近既有铁路的影响及控制措施[J]. 工程机械与维修, 2022(05): 120-122.
- [5] 张云龙, 张鹏, 马保松, 等. 砂层矩形顶管施工中管周压力时空分布规律及预测模型[J]. 岩土工程学报, 2023, 45(06):1171-1179.